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 १ .    सही उत्तर पर ()  निशान लगाए।
(क)        बादशाह अकबर किसको सबसे अधिक पसंद करते थे? 

(i) बीरबल  (ii)    ख्वाजा सरा (iii)   टोडरमल (iv)     बाबर
(ख)          ख्वाजा सरा बीरबल को कहाँ से निकलवाना चाहता था? 

(i)    घर से (ii)    महल से (iii)    दरबार से (iv)   हिदंसु्तान से  

(ग)     कितने प्रश्न पूछे गए थे? 

(i) चार (ii) तीन (iii)   दो (iv) एक
(घ)       बीरबल ने आसमान मैं कितने तारे बताए?  

(i)   एक लाख (ii)     एक भेड़ के बाल जितने (iii)   पाँच लाख (iv)  तीन हजार
(ङ)        किसको अपनी विद्या व बुद्धि पर अभिमान था?

(i)    बीरबल (ii)   टोडरमल (iii)   बाबर (iv)  ख्वाजा सरा
(च)         ख्वाजा सरा बीरबल को क्या साबित करना चाहते थे?

(i) बुद्धिमान (ii) बेईमान (iii) मुर्ख (iv) चोर
(छ)     जहाँपनाह किसे कहा गया हैं?

(i)  बीरबल (ii)  ख्वाजा सरा (iii) अकबर (iv) मंत्री
(ज)        बीरबल की तरह ये भी हाज़िर जवाब थे?

(i) तेनालीरामा (ii) छोटू-मोटू (iii) नोबिता (iv) गटू्ट

 २ .           बॉक्स में से सही शब्दों को चुनकर खली स्थान भरिए। 

(क)     दरबार मैं बीरबल की                       बोलती थी ।
(ख)                            दाढ़ी सहलाते हुए अकबर के पास पहँुचे।
(ग)      ख्वाज़ा सरा अकबर के समक्ष                        पहनकर गए थे ।
(घ)    उसके दिमाग की                       नाप लें ।
(ङ)       संसार मैं हर पल लोगों का                        लगा रहता हैं ।
(च)        ख्वाज़ा सरा ने अपने तीनों सवाल लिखकर                        को दे दिए ।
(छ)  ऐसे                        के ऐसे ही                       होते हैं ।
(ज)   बीरबल की                       के सामने बड़े-        बड़ों की भी कुछ नहीं चल पति थी।
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 ३ .      पाठ के आधार पर सही ()   या गलत ()   का निशान लगाए।
(क)          बादशाह अपने मंत्री को बिलकुल पसंद नहीं करते थे।
(ख) ‘  नकली अक्ल-बहादरु’           का प्रयोग ख्वाज़ा सरा ने बीरबल के लिए किया था।
(ग)            आकाश मैं कितने तारे है यह ख्वाज़ा सरा का तीसरा प्रश्न था।
(घ)       बीरबल बहुत ही बुद्धिमान था ।
(ङ)          ख्वाज़ा सरा को उनके प्रश्नों के उत्तर मिल गए ।
(च)        बादशाह उत्तरों से असंतुष्ट थे ।

 ४ .     निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर लिखिए।
(क)        ख्वाज़ा सरा अकबर के पास क्यों गया था?

 उत्तर .                                                                                                                             

                                                                                                                                     

(ख)   ख्वाज़ा ने कौन-     कौन से प्रश्न पूछे थे?

 उत्तर .                                                                                                                             

                                                                                                                                     

(ग)         बीरबल ने पहले प्रश्न का क्या उत्तर दिया था?
 उत्तर .                                                                                                                             

                                                                                                                                     

(घ)      आकाश मैं कितने तारे हैं -        इसका उत्तर बीरबल ने किस उदाहरण से दिया?
 उत्तर .                                                                                                                             

                                                                                                                                     

(ङ) “    संसार की आबादी पल-   पल पर घटती-   बढ़ती रहती हैं|”      यह जवाब किस प्रश्न का था?
 उत्तर .                                                                                                                             

                                                                                                                                     

(च)        सभी उत्तर सुनकर ख्वाज़ा साहब ने क्या कहाँ?
 उत्तर .                                                                                                                             

                                                                                                                                     

 ५ . किसने,  किससे कहा?
(क) “        ऐसे गोलमोल जवाबों से काम नहीं चलेगा जनाब!”                                                                    

(ख) “जहाँपनाह!      ”जरुर दूँगा । ख़शुी से पूछें ।                                                                

(ग) “     संसार का कें द्र कहाँ हैं?”                                                                

(घ) “        ”ऐसे सवालों के ऐसे ही जवाब होते हैं।                                                                

(च) “     बीरबल बड़ा बुद्धिमान बनता है!”                                                                
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 ६ .         नीचे दिए गए विशेषणों के लिए संज्ञा शब्द लिखिए।
(क) बुद्धिमान =                     (ख) लंबी-  चौड़ी =                     

(ग) मूर्ख  =                     (घ)  अभिमानी =                     

(ङ)  हाज़िरजवाब =                     (च)  मुश्किल =                         

 ७ .         नीचे दिए गए शब्दो के विलोम शब्द लिखिए।
(क)   मुर्ख x                     (ख)  मुस्किल x                           

(ग)   नकली x                      (घ)   विश्वास x                                         

(ङ)  ज्ञानी  x                       (च)   जवाब x                        

 ८ .         नीचे दिए गए शब्दो के पर्यावाची शब्द लिखिए।
(क) बुद्धि =                     (ख)  अभिमान =                     

(ग)  आबादी =                     (घ)  संदेह =                     

(ङ)  निरा =                     (च)  अनुरोध =                         

 ९ .           नीचे दिए गए मुहावरों के अर्थ लिखिए और वाक्य बनाइए।
(क) नाक-  भौंह सिकोड़ना  अर्थ =                                                                    

वाक्य =                                                                    

(ख)   कलई खुल जाना  अर्थ =                                                                    

वाक्य =                                                                    

(ग)    छक्के छुट जाना  अर्थ =                                                                    

वाक्य =                                                                    

(घ)   ततूी बोलना  अर्थ =                                                                    

वाक्य =                                                                     

 १० .        नीचे दिए गए शब्दों के दो भिन्न-     भिन्न अर्थ लिखकर वाक्य बनाइए।
अर्थ वाक्य

(क) मान =                                                                                                

=                                                                                                

(ख)  हार =                                                                                                

=                                                                                                
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   Answer

१.    
(क) बीरबल (ख)  हिदंसु्तान से (ग) तीन (घ)     एक भेड़ के बाल जितने
(ङ)  ख्वाजा सरा(च) मुर्ख (छ) अकबर (ज) तेनालीरामा

 २ .  
(क) ततूी (ख)  ख्वाज़ा साहब (ग) अचकन-पगड़ी (घ) गहराई
(ङ)  मरना-जीना (च) अकबर, सवालों (छ)  जवाब (ज) बुद्धि

 ३ .   
 (क) x (ख)  (ग) x (घ)  (ङ)  (च)  x
 ४ .

(क)                 अकबर के दरबारी ख्वाजा सरा बीरबल को मूर्ख साबित करना चाहता था इसलिए वह बादशाह के       
              सामने कुछ प्रश्न सोचकर गए थे जो बीरबल को मुर्ख साबित कर सकते थे । 

(ख)      ख्वाजा सरा का पहला सवाल था-     संसार का केन्द्र कहाँ है?    उनका दसूरा सवाल था-    आकाश में कितने
       तारे हैं?    उनका तीसरा सवाल था-     संसार की आबादी कितनी है?
(ग)              इसके जवाब में बीरबल ने तुरंत जमीन पर अपनी छड़ी गाड़कर उत्तर दिया की, “      यही स्थान चारों ओर से
         ” दनुिया के बीचोंबीच पड़ता है।
(घ)                   बीरबल ने इसके उत्तर मे एक भेड़ मँगाई और कहा कि इस भेड़ के शरीर में जितने बाल हैं,    उतने ही तारे
         पूरे आकाश में हैं । 
(ङ)       यह जवाब उनके तीसरे सवाल का था-     संसार की आबादी कितनी है? 
(च)                 सभी उत्तर सुनकर ख्वाज़ा साहब ने कहाँ की ऐसे गोलमोल जवाबों से काम नहीं चलेगा जनाब ।

 ५ . 
(क)       ख्वाज़ा सरा ने बीरबल से कहाँ
(ख)      बीरबल ने बादशाह अकबर से कहाँ
(ग)      बादशाह अकबर ने बीरबल से कहाँ
(घ)       बीरबल ने ख्वाज़ा सरा से कहाँ
(ङ)        ख्वाज़ा सरा ने बादशाह अकबर से कहाँ

 ६ .
(क)  बीरबल बुद्धिमान (ख) लंबी-   चौड़ी दाढ़ी (ग)           मूर्ख दरबारी (घ)           अभिमानी सेनापति
(ङ)      बादशाह अकबर हाज़िरजवाबी (च)    मुश्किल प्रश्न

 ७ .
(क) बुद्धिमान (ख) आसान (ग) असली (घ) अविश्वास
(ङ) अज्ञानी (च)  सवाल

 ८ .
(क) अक्कल (ख) घमंड (ग) जनसंख्या (घ) शक़
(ङ) कोरा (च)  आग्रह

 ९ .
(क)  अर्थ =   घणृा करना।

वाक्य =       वह तो मुझे देखते ही नाक-    भौं सिकोड़ने लगता है।
(ख) अर्थ =    भेद खलुना।

वाक्य =        सेवाराम बहुत दिन से घोटाला कर रहा था,      आज उसकी कलई खुल ही गई।
(ग) अर्थ =    बुरी तरह पराजित होना।

 वाक्य =           भारतीय सेना के सामने दशु्मनों के छक्के छूट जाते हैं।
(घ) अर्थ =    अधिक प्रभाव होना।

   वाक्य =           आजकल प्रधानमंत्री मोदी जी की विदेश में भी तूती बोलती है।
 १० .

(क)  आदर =       हम अपने बड़ों का मान रखते हैं।
सन्मान =             राम एक माननीय व्यक्ति है जो हमेशा सच्चाई का मान रखता है।

(ख)  पराजय =            दो दल के बीच होनेवाले मकुाबले मैं एक की हार अवश्य होगी।
  गले का हार =          एक हार नारी के सुंदरता में और शोभा बढ़ाती है।
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